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Урок проводился в 7 классе, на изучение биологии в этом классе по учебному плану отводится 2 часа. Проект рассчитан на 1 час учебных занятий (45 мин).

1. Программа основного общего образования по биологии 6-9 классы, 

Н. И. Сонин, В. Б. Захаров, Е. Т. Захарова, Москва: Дрофа 2010 год
    Учебник Биология. Многообразие живых организмов, В. Б. Захаров, 

                     Н. И. Сонин Москва: Дрофа, 2011 год.

2. Краткая характеристика класса.

   В классе здоровый психологический климат: взаимопонимание, сознательная дисциплина, высокая работоспособность, активность в учебной и внеклассной работе, наличие чувства собственного достоинства у каждого ученика. По характеру мотивации и уровню развития основных психических процессов (памяти, мышления, воли, саморегуляции) и работоспособности учащихся можно разделить на две группы. Для учащихся первой группы характерны усилие долга, познавательный интерес, они осознают необходимость владения умениями учиться, с успехом могут применять задания и упражнения для того, чтобы развивать собственные познавательные процессы и интеллект, проявляют высокий уровень интереса к урокам биологии. У них развита смысловая, словесно-логическая память высокой прочности и большого объема. Учащиеся этой группы способны делать выводы, выделять главное, сравнивать, анализировать, рассуждать; умение абстрагироваться, обобщать вызывает затруднения. Ответственны, дисциплинированны, обязательны.

Учащиеся второй группы хотя и осознают важность учебы и труда, но очень приблизительно, ориентированы на удовлетворение престижных стремлений, изучают материал тех предметов, которые считают важными для себя, к урокамбиологии проявляют средний уровень интереса. Трудолюбие развито слабо, но возможности воспитания мотивации шире. Преобладает долговременная механическая память, испытывают трудности при анализе причинно-следственных связей. Зная существенные признаки не всегда могут выделить их в непривычной ситуации. Способность к абстрагированию небольшая; способны к решению задач по образцу. Саморегуляция и воля развиты слабо. Уровень работоспособности средний.

3. Название урока: «Класс Насекомые. Особенности строения  и жизнедеятельности».

4. Тема «Тип Членистоногие» (7ч.).

         Урок 1. Особенности строения и жизнедеятельности членистоногих. 

                       Класс Ракообразные.
         Урок 2. Многообразие ракообразных, их роль в природе.
         Урок 3. Класс Паукообразные.  Особенности строения  и    

жизнедеятельности.

         Урок 4. Многообразие паукообразных, их значение.
         Урок 5. Класс Насекомые. Особенности строения  и жизнедеятельности.
         Урок 6. Размножение и развитие насекомых.
         Урок 7. Многообразие насекомых, их роль в природе и практическое 


значение.
5. Тип урока: урок изучения нового материала

6. Цель урока:  расширить и углубить знания о типе членистоногих путем изу​чения особенностей строения и жизнедеятельности насекомых, выявить причины необычайного процветания класса насекомых.
Задачи:


          Образовательная: выявить особенности строения и 


жизнедеятельности насекомых  в связи со средой 


их обитания, отметить усложнение внутренней 

                                           организации насекомых по сравнению с 
                                           ракообразными и паукообразными. 
         Развивающая: продолжить работу по формированию у учащихся

                                     умений анализировать, сравнивать и обобщать

                                     изученный материал; способствовать развитию

                                     интереса к биологии через различные формы работы.
       Воспитательная:  экологическое и эстетическое воспитание учащихся,

                                        воспитание настойчивости для достижения конечных

                                        результатов.

7. Методы: словесно-иллюстративный, наглядный, частично-поисковый.

8.Форма организации занятий: тестовый опрос, рассказ с элементами 

беседы, демонстрация, самостоятельная

                                                        работа, составление опорного конспекта.
9. Средства обучения: таблицы, учебник, компьютер, проектор, рабочая

                                        тетрадь, коллекции насекомых
10. Форма организации работы в классе: индивидуальная, групповая, фронтальная, коллективная.

11. Хронометраж урока:

1) Организационный момент – 1 мин

2) Проверка знаний, умений – 8 мин

3) Введение в тему урока– 3 мин

4) Актуализация опорных знаний, определение цели урока – 3 мин

5) Изучение нового материала – 20 мин

6) Закрепление материала – 7 мин

7) Информация о домашнем задании – 2 мин.
Ожидаемый результат: На данном уроке у учащихся формируются знания о классе Насекомые; актуализируются такие качества как бережное отношение к природе, живым существам; закрепляются такие умения и навыки как память, мыслительные операции и волевое удержание внимания, способность к самостоятельной аналитической и оценочной работе с информацией любой сложности, коммуникативные навыки и ответственность за знание.
СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	№
	Этап урока
	Деятельность учителя


	Деятельность учеников
	Время

(в мин.)



	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Организационный момент
	Приветствие, отметка отсутствующих.
	
	1

	2
	Проверка знаний, умений и навыков.
	1.Тестирование учащихся по темам

· «Тип Членистоногие. Класс Ракообразные» 

· «Тип Членистоногие. Класс Паукообразные».
Тест составлен в 2-х вариантах, работа с раздаточным материалом
2. Решение биологических задач
	Работают письменно с тестом

Взаимопроверка выполнения теста

Индивидуальная работа с карточками


	5

3



	3

4

5
	Введение в тему урока

Актуализация опорных знаний, определение цели урока
Изучение нового материала
	Ребята, последние уроки мы с вами посвятили изучению особенностей типа Членистоногих, достаточно подробно разобрали строение и образ жизни ракообразных и паукообразных. А сегодня мы  с вами будем изучать мир удивительных существ. Они так мало похожи на нас, что их легко принять за жителей какой-то другой загадочной планеты. Вы должны догадаться о ком пойдет речь по моему описанию
У нас 4 конечности – у них 6. У нас 2 глаза – у них бывает и 2, и 4, и 5, и 10. Они видят ультрафиолетовые лучи (значит, у них какие-то необычные глаза). У нас орган слуха  - уши – на голове – у них могут быть в любом месте, и даже на ногах. Они слышат ультразвуки (значит, у них какие-то необычные «уши»). Наши органы вкуса помещаются на языке – а у них могут быть на ногах. Мы ощущаем запахи носом – а они усиками. Они бывают полезные и вредные, красивые и безобразные, их очень много, и они все такие разные. Кто догадался, о ком пойдет речь у нас на уроке?
На экране на слайде №1 появляется заставка «Насекомые» и тема урока « Насекомые. Знакомые и незнакомые».

А как называется наука о насекомых?
Еще древнегреческий философ Аристотель разделил всех животных на «животных с кровью» и «животных без крови», и среди последних выделил группу «энтома» (насекомые), т. к. у них есть насечки на теле. В нее он включил все 60 видов известных тогда насекомых.

Какова же цель нашего сегодняшнего урока?
Объясняет новый материал, используя таблицы. ЭОР и сообщения учащихся

1. Многообразие насекомых

Итак, мы уже знаем, что насекомые входят в состав типа Членистоногих, а это самый многочисленный тип животных.

(Диаграмма 1  «Соотношение числа видов типа Членистоногих и других типов животных»).

А теперь посмотрим на соотношение числа видов 3 классов данного типа.

(Диаграмма 2 «Соотношение числа видов классов типа Членистоногие»).

«Класс насекомые включает более 1 миллиона видов животных, обитающих на земле, под землей, в воздухе и в воде»

Слайдшоу «Многообразие насекомых»

В чем причины такого многообразия насекомых?

2. Особенности  внешнего строения насекомых.

Презентация

3. Особенности внутреннего строения насекомых

а) Пищеварительная система

· типы ротовых аппаратов

· особенности питания

б) Кровеносная система

· гемолимфа

· сердце – продолговатая мускулистая трубка

· почти не переносит кислород

в) Дыхательная система

· трахеи

· дыхальца (до 10 пар)

· дыхательные движения – расширения брюшка

г) Выделительная система

· Мальпигиевы сосуды (2 -200)

· жировое тело

д) Нервная система

· узловая

· увеличение размеров головного мозга и укрупнение других нервных узлов за счет их слияния

· усложнение поведения
	Слушают, высказывают предположения

Записывают тему урока
Слушают, отвечают на вопросы

Пытаются сформулировать цель и задачи урока

Слушают, задают вопросы.

Слушают сообщение «Причины многообразия насекомых»

Смотрят презентацию

Слушают сообщение «Особенности питания насекомых»

Слушают и рассматривают таблицу

Сравнивают систему с аналогичной класса Паукообразных

Сравнивают систему с аналогичной класса Паукообразных

Сравнивают систему с аналогичной класса Паукообразных и Ракообразных
	3



	6
	Закрепление материала
	Итак, каковы же особенности насекомых? Что их отличает от других групп животных? Попробуем отразить это в схематических рисунках.

Составление опорного конспекта
	Зарисовывают опорный конспект в тетрадь


	7

	7
	Рефлексия
	Что нового вы узнали на уроке? 
Какие затруднения возникали у вас при работе на уроке? Почему?
Довольны ли вы своими результатами?
Оцените свою работу на уроке по пятибалльной шкале (по средним результатам).
	Отвечают на вопросы

Оценивают свою работу
	2

	8
	Домашнее задание

	Выберите домашнее задание:
– если на уроке вы получали оценки «4» и «5», то изучите текст учебника – стр. 158-164, а также в тетради составьте открытый тест, состоящий из 10 предложений по теме «Насекомые»; 
– если вы часто ошибались и получили оценку «2» или «3», то проработайте материал еще раз и подготовьте характеристику класса Насекомые.: 

	Выбирают и записывают домашнее задание
	2


Самоанализ урока по теме «Насекомые.

Знакомые и незнакомые»
Учитель биологии: Алиева Л. Ю.
Цель урока: через универсальные учебные действия вовлечь учащихся в мир насекомых для продолжения формирования общей картины мира.

Задачи урока:

образовательные – дать общее представление учащимся об особенностях строения и жизнедеятельности членистоногих на примере насекомых;

воспитательные – продолжать формировать самостоятельность в работе с информацией;  продолжать экологическое воспитание через многообразие и значение насекомых в природе и жизни человека; 

развивающие – продолжение  формирования у учащихся универсальных учебных действий: познавательных (формулировка темы, поиск смысла при работе с различными источниками знаний, их структурирование, рефлексия деятельности), коммуникативных (умение выражать свои мысли, сотрудничать с одноклассниками и учителем), регулятивных (контроль, коррекция, оценка собственной деятельности и одноклассников), личностных (самоопределение, смыслообразование); мотивирование учащихся на дальнейшее изучение мира насекомых, пользуясь различными источниками информации.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, коллективная, индивидуальная
Тип урока: изучения нового материала
Под цель и содержание учебного материала была отобрана совокупность методов обучения: 

методы организации учебно-познавательной деятельности: словесный, наглядно- практический, частично-поисковый;

методы самостоятельной работы, контроля и самоконтроля.

С учетом выше изложенного были выбрана технология ИКТ ( для наглядного отображения насекомых, их среды обитания).

Этапы урока:

  Введение в тему урока.

  Актуализация опорных знаний, определение цели урока.

  Изучение новой темы: объяснение учителя.

  Проверка результатов, закрепление изученного материала, рефлексия.

  Домашнее задание.

Планируемые результаты.

Предполагалось, что учащиеся на уроке:

узнают особенности строения и жизнедеятельности насекомых, объяснят причины их необычайного процветания в природе, затронут  их значение в природе и жизни человека; 

получат возможность познакомиться с дополнительными источниками информации по изучаемой теме (коллекции, таблицы, ЭОР) 

активизируют процессы мышления и расширят свой кругозор.

Результаты урока:

Урок построен на основании дидактических принципов наглядности, доступности, последовательности и систематичности. Все этапы урока логически между собой взаимосвязаны и подчинены решению конкретной задачи на соответствующем этапе урока и в целом цели урока. На протяжении всего урока учащиеся с помощью учителя решали следующие задачи: 

выясняли количество видов насекомых в современном мире через разбор круговых диаграмм (для постановки цели урока);

выявляли общие признаки типа Членистоногие;

формулировали вывод, вычленяя признаки типа Членистоногие, класса Насекомые, отрядов и видов (закрепление изученного материала)

Среди положительных моментов урока можно назвать нестандартность его проведения, внедрение современных технологий обучения (ИКТ),  реализация метапредметных связей (биология – экология, биология – информатика),  использование различных форм и видов деятельности учащихся на уроке, включая самообразование и взаимопроверку ответов, индивидуальный подход к учащимся через работу с разными объектами исследования. Благодаря этим факторам цель урока была достигнута. 

Домашнее задание продолжает логику урока, и выполнить тест по изученной теме в формате ГИА.
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Тест
Приложение 1.  

Выпишите последовательно цифры, за которыми                      

даны сведения, имеющие отношение 
1 вариант – к ракообразным   2 вариант –  к паукообразным

1. Тело животных снаружи имеет хитиновый покров.

2. Тело животных состоит из двух отделов:
 головогруди и брюшка.

3. Тело состоит из трех отделов: головы, груди и брюшка.

4. Брюшко членистое.

5. Брюшко у большинства видов нечленистое.

6. Животные имеют по пять пар ходильных ног.

7. Животные имеют по четыре пары ходильных ног.

8. На голове есть усики.

9. Усиков нет.

10. Усиков две пары – длинные и короткие.

11. Усиков одна пара.

12. Животные имеют простые глаза или совсем не имеют их.

13. У большинства животных по два 
сложных фасеточных глаза.

14. Органы дыхания – жабры.

15. Дыхание трахейно-легочное.

16. Кровеносная система замкнутая.

17. Кровеносная система незамкнутая.

18. Нервная система состоит из окологлоточного
 нервного кольца и брюшной нервной цепочки.

19. Органы выделения – мальпигиевы сосуды.

20. Органы выделения – зеленые железы.

21. Имеются ядовитые железы.

22. Большинство животных ведут водный образ жизни.

23. Типично наземные животные. 

Ответы к тесту

1 вариант – 1, 2, 4, 6, 8, 10, 13, 14, 17, 18, 20, 22.

2 вариант – 1, 2, 5, 7, 9, 12, 15, 17, 18, 19, 21, 23.

Критерии оценок:        8 и более ошибок – «2»

                                         От 4 до 7 ошибок – «3»

                                         2 -  3 ошибки  – «4»

                                        1 ошибка или без ошибок – «5»
Приложение 2.  

 Биологические задачи
1.Засушенные для коллекции раки (речной рак, краб, омар) сохраняют свою форму тела. Засушенные пауки сморщиваются, уменьшаются в размерах. Как можно объяснить такое явление?

2. Среди паукообразных имеются животные, с которыми имеет дело и агроном, и врач, и ветеринар. Какие это паукообразные? Почему к ним проявляют интерес люди разных специальностей?

3. При ловле речных раков иногда попадаются особи, у

которых одна клешня значительно меньше другой.

Как можно объяснить это явление?
4. Осенью поймали самку паука-крестовика, поместили ее в садок, регулярно пускали туда насекомых. Самка сделала в садке паутинный кокон, отложила в него яйца и через некоторое время умерла, хотя все необходимые условия жизни для нее были обеспечены. Какова в данном случае причина смерти 

самки паука-крестовика?

Приложение 3.  

Сообщения

Причины многообразия насекомых

Почему же насекомых так много? Что помогло им расселиться по всей планете? 

В первую очередь нужно обратить внимание на две особенности насекомых. Во-первых это их твердые покровы (так называемый наружный скелет), которые состоят из особого вещества – хитина; по сравнению с паукообразными у большинства насекомых покровы более твердые, а иногда образуют крепкий панцирь. Они не только защищают внутренние органы насекомых от повреждений, но и препятствуют испарению воды из организма, т. е. предохраняют насекомых от высыхания. На поверхности тела насекомых имеется тончайший слой из воскоподобных веществ, почти не пропускающих влагу. Именно поэтому даже самые мелкие насекомые не погибают при большой жаре и им не страшны палящие лучи солнца. Позвоночные животные в таких условиях уже через несколько часов теряют много влаги, испытывают жажду и должны периодически пить. Интересно отметить, что насекомые пьют мало, а некоторые совсем не пьют, так как им достаточно той влаги, которую они получают с сочной растительной пищей.

Мелкие размеры насекомых способствовали их приспособлению к обитанию в самых разнообразных условиях, а следовательно, к возникновению в процессе эволюции все новых групп и видов. Поэтому насекомых очень много.

Вторая важнейшая особенность насекомых – это наличие у них трех пар ног. При том способе ходьбы и бега, которые выработались у насекомых, дальнейшее уменьшение числа ног невозможно. Дело в том, что при ходьбе в каждый отдельный момент тело насекомого опирается на 3 ноги: переднюю и заднюю с одной стороны и среднюю – с другой. Этим достигается устойчивое положение тела при опоре на три точки. В этот момент 3 другие ноги передвигаются вперед в новое положение и затем, опираясь уже на них, насекомое делает свой «шаг». У активно ползающих насекомых все три пары ног хорошо развиты. Поэтому летающие формы, например стрекозы, имеют прицепные ноги, которыми они пользуются только для закрепления на растениях во время отдыха.
Питание насекомых

Большинство насекомых постоянно питаются в течение всей жизни. Кровососущие насекомые, однако, имеют определенную цикличность питания. Сначала они поглощают большое количество крови, как самки комаров, а затем не питаются до тех пор, пока эта кровь не переварится и не будут отложены образовавшиеся при этом яйца. Только после откладки яиц комары, слепни, мошки вновь вылетают на добывание новой порции крови. Самцы этих насекомых не являются кровососами и питаются нектаром цветков, так как им требуется меньше энергетических запасов, чем самкам, у которых созревают яйца.

Насекомые приспособились к питанию самыми различными веществами. Они способны поедать шерсть, воск, хитин, а личинки одной из мух употребляют в пищу даже нефть. Чем устойчивее к перевариванию пища насекомых, тем сложнее их кишечник и тем чаще они переваривают эту пищу не самостоятельно, а в союзе (симбиозе) с микроорганизмами. 

Большинство насекомых, однако, слабо усваивают полезные компоненты пищи, которые нередко проходят через кишечник без изменения. Поэтому насекомые, особенно растительноядные, едят очень много и за сутки способны пропустить через кишечник количество пищи, которая в 2 – 2,5 раза превышает массу их тела.

Даже сахара некоторые насекомые усваивают не полностью. Тли, например, выделяют со своими экскрементами большое количество сахаров. Этим пользуются муравьи, которые посещают колонии тлей и слизывают их сладкие выделения.

Растительноядные насекомые при питании соками растений в процессе сосания могут выделять в растительные ткани ростовые вещества. В результате пораженный орган растения (лист, стебель, цветок и др.) разрастается и нередко превращается в камеру, где обитают эти сосущие насекомые, образуя так называемый галл. 

